

Г. М. Чайнкова

Белорусский государственный университет транспорта

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА: ПОМНИМ И ГОРДИМСЯ

70 лет отделяет нас от событий Великой Отечественной войны. Сменилось несколько поколений. Все меньше остается в живых участников войны. А вместе с ветеранами уходит память. Поэтому одной из важнейших задач системы идеологической и воспитательной работы в Белорусском государственном университете транспорта является сохранение памяти о Великой Отечественной войне, воспитание патриотизма и любви к родине у студенческой молодёжи на

примере событий и героев этой войны, воспитания чувства гордости за великий подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне, за Великую Победу, чувства причастности к этим событиям – мы ведь родились и выросли в стране-победительнице, в республике с гордым названием Беларусь, в республике – партизанке, сражающейся республике, как ее принято называть за значительный вклад в разгром фашизма.

В университете накоплен богатый опыт использования наследия Великой Отечественной войны в целях воспитания.

Разработан и проводится целый комплекс мероприятий, который и стал основой работы по направлению «Память». В 2001 году курсанты и офицеры только недавно созданного военно-транспортного факультета взяли под свою заботу три братских могилы, которые находятся на закрытом гражданском кладбище по улице Барыкина, где захоронены останки более 1000 воинов и мирных жителей, погибших при освобождении г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Курсанты привели эти могилы и прилегающую территорию в надлежащий порядок, который постоянно поддерживают. С тех пор 4 раза в год: 26 ноября – в день освобождения г. Гомеля, в День защитников Отечества, накануне Дня Победы и Дня Независимости Республики Беларусь руководство университета, факультетов, курсанты ВТФ возлагают цветы и венки к братским могилам. При этом соблюдается весь воинский ритуал: почетный караул курсантов в парадной форме с оружием в руках, звучат песни времен Великой Отечественной войны, метроном отсчитывает минуту молчания. Вскоре к этим торжественным мероприятиям присоединилась администрация Советского района г. Гомеля, коллектив завода пусковых двигателей, учителя и учащиеся соседних школ, воспитанники детских дошкольных учреждений.

Сегодня коллектив университета шефствует над 14 воинскими захоронениями и памятниками, которые находятся на территории Гомельского, Буда-Кошелевского, Ветковского, Добрушского и Речицкого районов.

Так, механический факультет шефствует на братской могиле в деревне Шерстин Ветковского района, в которой захоронено 588 воинов, погибших в октябре-ноябре 1943 г. в боях за освобождение Ветковского района от немецко-фашистских захватчиков. Каждый год студенты и сотрудники обновляют памятник, убирают территорию вокруг него, проводят ремонтные работы по укреплению памятника, благоустраивают клумбы.

Студенты и преподаватели электротехнического факультета ухаживают за тремя братскими могилами в д. Старые Дятловичи Гомельского района: воинское захоронение 22 неизвестных солдат, могила

Калашникова – единственного бойца, чья фамилия установлена, погибших при освобождении деревень Старые Дятловичи и Чкалово в годы Великой Отечественной войны, захоронение мирных жителей д. Старые Дятловичи, расстрелянных оккупантами.

Гуманитарно-экономический факультет шефствует над памятником уроженцам деревни Бацунь Буда-Кошелевского района, погибшим в годы Великой Отечественной войны: на стелах памятника более 100 имен.

Памятник воинам, погибшим при освобождении Ветковщины, в центре села Новоселки – объект шефства строительного факультета. В этой братской могиле захоронено 725 воинов. Студенты строительного факультета активно занимаются поисковой работой – разыскивают родственников воинов захороненных в Новоселках.

Студенты факультетов «Управление процессами перевозок» и «Промышленное и гражданское строительство» заботятся о братских могилах в деревне Огородня (захоронено более 39 воинов) и в деревне Хорошевка (захоронено около 200 воинов) Добрушского района.

Первичная организация ОО «БРСМ», профсоюзный комитет студентов, студенческий клуб также шефствуют над братскими могилами в Ветковском, Речицком районах и г. Гомеле.

Сегодня в университете собрана подробная информация о каждой братской могиле, памятнике. Уже точно известно, кто захоронен в этих могилах: воины или мирные жители погибшие от рук фашистов. Студенты активно сотрудничают с руководством районов и председателями сельских советов, работниками военкоматов, от которых узнают о боях, о воинах, принимавших участие в этих боях и погибших за освобождение Гомельщины от немецко-фашистских захватчиков. Материалы этих поисков оформляются в альбомы, используются при написании статей, рефератов.

Кроме поисковой работы студенты и курсанты принимают участие в торжественных мероприятиях и митингах, которые проходят возле братских могил и памятников, встречаются с местными ветеранами, выступают с концертами перед жителями. Эта работа оставляет неизгладимый след в памяти и в душах студенческой молодёжи, вызывает чувство гордости за героическое прошлое своей Родины, чувство сопричастности к великим событиям Великой Отечественной войны.

Воспитание патриотизма у современной молодёжи, сохранение памяти о Великой Отечественной войне немислимо без воспитания любви и уважения к ветеранам.

В университете многие годы активно используется потенциал ветеранов. Обладая высокими моральными и нравственными качествами,

они стали достойными наставниками для студентов, направляя и поддерживая их, ведь в воспитании настоящего человека и гражданина своей страны всегда значительную роль играло старшее поколение. Навечно в нашей памяти останутся имена Г. И. Шевчука, Н. Д. Малькевича, Т. С. Банек, В. Э. Белявского и многих, многих других ветеранов, которые учили студенческую молодежь науке любить свою Родину. Среди тех, кто сегодня в строю, большую воспитательную работу проводят В. И. Клыго, В. Д. Потапенко, Н. Н. Сунцов, В. В. Кетуров.

Сейчас особенно важно найти такие формы работы со студенческой молодёжью, которые позволят вывести на новый уровень гражданско-патриотическое воспитание. Очень важно, чтобы студенты в этой работе были не пассивными созерцателями, а принимали самое активное, действенное участие. Главное в этой работе – окружить заботой и чутким вниманием ветеранов войны, помочь им решить бытовые проблемы, дать им почувствовать нашу любовь и уважение. В университете разработан целый комплекс мероприятий по работе с ветеранами, с вдовами ветеранов, среди которых выяснение нужд ветеранов, закрепление за каждым из них специальных групп активистов п/о ОО «БРСМ» во главе с офицерами военно-транспортного факультета, подготовка памятных подарков и торжественных встреч с ветеранами и многое другое.

Важным направлением работы в 2014–2015 гг. стала подготовка и издание книги «Говорят свидетели войны». Студенты, преподаватели и сотрудники университета встречались с ветеранами, с людьми, пережившими войну, и собрали бесценные свидетельства о событиях Великой Отечественной войны, боях и партизанской борьбе, оккупационном режиме и зверствах фашистов. Эта книга призвана побудить студенческую молодёжь помнить события войны и людей, отстоявших нашу свободу и независимость, наше будущее.

Накануне 70 летия Дня Победы в университете работала радиогазета, в которой передавались информационные сводки «Советского Информбюро», песни военных лет, воспоминания ветеранов, участников и свидетелей Великой Отечественной войны, проведен конкурс факультетских стенных газет.

Особый интерес у студентов вызвал III тур весенней серии чемпионата БелГУТа по интеллектуальным играм «Что? Где? Когда?», посвящённый Великой Отечественной войне.

7 мая 2015 г. состоялся митинг-реквием и старт «Маршрута Памяти – 2015». «Маршрут Памяти» прошёл по местам воинской славы Ветковского, Буда-Кошелевского, Гомельского и Добрушского районов. Участники маршрута (руководство университета и факультетов,

студенты и курсанты) посетили места захоронений и памятники советским воинам, партизанам и местным жителям, погибшим в годы Великой Отечественной войны, над которыми шефствуют факультеты университета. В д. Новоселки Ветковского района, д. Старые Дятловичи Гомельского района, д. Огородня Добрушского района состоялись митинги. На митинге у памятников собирались жители деревень, представители местной власти, школьники. Звучало соло на трубе, а затем – речитатив. Сильные, молодые голоса многим напоминают бессмертные поэтические строки: «Но от имени сердца, от имени жизни повторяю! Вечная слава героям!...».

События Великой Отечественной войны – одна из самых героических и трагических страниц белорусской истории.

При создании и функционировании системы идеологической и воспитательной работы в Белорусском государственном университете транспорта патриотический потенциал этих событий всесторонне используется. Многочисленные направления и формы работы, а также ее результаты позволяют заключить: мы помним события Великой Отечественной войны и гордимся своей историей.